山 东 省 财 政 厅

中国人民银行济南分行

鲁财库【2008】26号

关于印发《山东省预算单位公务卡
改革实施意见》的通知
各市财政局，人民银行山东省各市中心支行、分行营业管理部，省直各部门，各国有商业银行山东省分行、交通银行济南分行、山东省农村信用社联合社、恒丰银行、各股份制银行济南分行、中信银行青岛分行、中国邮政储蓄银行山东省分行，中国银联股份有限公司山东、青岛分公司： 
根据中央纪委、财政部、中国人民银行关于实施公务卡改革的有关精神，今年我省开始推行公务卡改革，其中省级改革试点将于10月份启动。为确保改革顺利推进，省财政厅、中国人民银行济南分行联合制定了《山东省预算单位公务卡改革实施意见》，现印发给你们，请认真贯彻实施。

公务卡改革政策性强，涉及面广，情况复杂，各地、各部门要高度重视并积极支持这项改革，加强领导，精心组织，周密部署，确保按期完成改革任务。对改革中发现的问题，请及时向省财政厅、中国人民银行济南分行反映。

请各市财政局、人民银行将本通知转发辖内城市商业银行和相关单位。

附件：山东省预算单位公务卡改革实施意见

                            山东省财政厅

         中国人民银行济南分行

二00八年八月一日

附件：

山东省预算单位公务卡改革实施意见
为贯彻落实财政部、中国人民银行关于公务卡改革的要求部署，进一步深化国库集中支付改革，规范授权支付业务，减少预算单位现金支付结算，加强财政财务监督，特制定本实施意见。

一、公务卡改革的重要意义
公务卡是预算单位工作人员持有的，主要用于日常公务支出和财务报销业务的信用卡。公务卡改革是国库集中支付改革的深化，是公共财政管理制度的重要创新。在公共消费领域引进公务卡结算方式，有利于提高公务消费支付的透明度，进一步规范财政授权支付管理；有利于减少现金支付结算，降低单位现金管理成本，提高单位财务管理水平；有利于加强有力对公务支出过程的监控，从源头上堵塞漏洞，预防腐败现象，促进公务行为廉洁高效。

党中央、国务院对公务改革非常重视，《国务院关于编制2008年中央预算和地方预算的通知》（国发[2007]34号）提出，要“在中央和省级预算单位推行公务卡制度”。各级各部门（单位）要充分认识这项改革的重要意义，根据中央和省里的统一部署积极稳妥地推进公务卡改革。

二、公务改革的指导思想和原则

公务卡改革的指导思想是：坚持公共财政改革方向，以国库单一帐户体系为基础，以公务卡及电子转达财支付系统为媒介，以现代财政国库管理系统为支撑，逐步实现使用公务卡办理零星公务消费支付，最大程度地减少单位现金支付结算，强化财政财务监控，健全现代财政国库管理制度。

根据上述指导思想，公务卡改革应遵循以下原则：

（一）规范运作原则。公务卡改革应当符合国库集中支付改革的各项要求，以国库单一帐户体系为基础，确保在财政资金最终支付给收款人前不流出国库。有关各方要做好持卡人信息保密工作，切实维护持卡人合法权益。

（二）强化监管原则。公务卡改革不改变预算单位现行财务报销制度。要通过制度和技术手段创新，进一步提高财政资金支付和透明度，强化财政财务部门对公务消费信息的监控。

（三）简单便利原则。公务卡应用方案的设计，要有利于减少预算单位财务部门工作量，并给持卡人公务消费结算报销活动带来便利。

（四）积极稳妥原则。全省公务卡改革的实施工作，要按照“先试点、后推广”的总体思路进行。各极要努力改善用卡环境，引导持卡人转变用卡观念，不断扩大公务卡结算使用范围。

三、公务卡改革的主要内容

（一）公务卡的标准及功能。公务卡统一使用银联标准卡，具有普通信用卡的所有功能，享有一定透支额度与透支免息期。公务卡实行实名制，卡片及密码由持卡人自选保管，并承担相应的法律责任。公务卡在满足公务支出的前提下，也可用于个人消费结算，但单位不承担个人消费引致的一切责任。现阶段公务卡暂仅用于办理人民币支付结算业务。

（二）公务卡结算的适用范围。公务卡结算的适用范围是，预算单位原使用现金结算方式的零星商品服务购买支出。鉴于目前的用卡环境和用卡习惯，对于某些特殊事项，经预算单位财务部门同意，暂可继续使用现金结算，但应逐步缩小现金结算范围。

实行公务卡改革后，预算单位原通过转财方式进行结算的支付业务，继续按照国库集中支付的有关规定通过转财方式输支付手续。

公务卡结算具体适用范围，由各地根据实际情况确定。

（三）公务卡结算报销的基本程序。公务卡结算报销包括三个基本步骤：1、刷卡消费。持卡人在从事公务活动时，可按规定使用公务卡刷卡消费，并取得相应报销凭证和消费交易凭条。2、申请报销。持卡人应在公务卡透支免息期内，凭合规的报销凭证和消费交易凭条，按照现行财务管理制度的有关规定申请报销。3、报销还款。预算单位财务部门通过国库集中支付系统，对个人申请报销的刷卡消费信息进行查询、审核，确认无误后，签发支付指令，从单位零星余额帐户直接将报销款项划入公务卡帐户，完成报销程序。

（四）公务卡改革后预算单位的财务管理和会计核算。公务卡改革后，单位财务部门仍按现行财务报销制度，对公务卡公务消费支出进行审核报销；对经审核不予报销的部分，由持卡人自行偿还。在公务消费中，未经单位财务部门批准，持卡人不得使用公务卡提取现金；否则，将视同个人消费行为，单位不承担由此引致的一切费用。单位财务部门在进行会计处理时，应将消费交易凭务和其他报销凭证一起作为会计原始凭证进行管理。

（五）公务卡支持的财政监控。为满足财政对公务卡支付的监管需要，发卡银行应将公务卡消费支付信息，以及向公务卡的划款信息，实时向国库集中支付系统反馈。

（六）公务卡发卡银行的选择。各级财政部门应当按照公平、公正、公开的原则，通过公开招标方式确定公务卡发卡银行。各单位在财政部门确定的公务卡发卡银行范围内，自行选择姨家作为本单位公务卡发卡银行。

试点期间，预算单位公务卡的发卡银行，可与零余额帐户的开户银行一致。

四、公务卡改革中有关部门的职责

公各卡改革是一项系统工程，涉及财政、人民银行、预算单位、发卡银行等多个部门单位。各部门、单位要统一思想，明确责任，密切配合，共同促进公务卡改革顺利进行。在公务卡改革中，各有关部门单位的主要职责是：

财政部门：组织制定公务卡管理有关制度规定；牵头组织公务卡改革实施工作，对预单位财务人员进行业务培训；确定公务卡发卡银行，并与发卡银行签订服务协议；对发卡银行质量进行跟踪考评。

人民银行：配合财政部门组织制定公务卡业务管理的有关制度规定，共同推进公务卡实施工作；加强对发卡银行在公务卡应用推广方面的指导和管理，推动有关方面共同创造良好的公务卡用卡环境。

预算单位：在财政部门确定的公务卡发卡银行范围内，选择确定本单位公务卡发卡银行，并与之签订服务协议；制定本单位公务卡结算财务管理办法；做好本单位公务卡申领工作，对职工进行公务卡知识培训。

发卡银行：加强与公务卡管理有关的内部制度规范和信息系统建设，提供良好的公务卡应用环境；及时向国库集中支付系统传输公务卡消费支付信息以及向公务卡的还款信息；为持卡人提供各种增值和特色服务，开展各种用卡优惠活动，调动持卡人的用卡积极性。

五、公务卡改革的实施时间

全省公务卡改革要按照积极稳妥原则，先试点、后推广，2010年省、市以及有条件的县要全部完成公务卡改革，在全省基本建立起“使用方便、操作规范、信息透明、监控有力”的公务卡管理新机制。具体安排是：

2008年，在省级所有一级预算单位本级启动公务卡改革试点；

2009年，在省、市两级所有预算单位全面推行公务卡改革；

2010年，凡具备条件的县（市、区）全部完成公务卡改革。

各地应根据本实施意见的要求，制定本级预算单位公务卡管理办法，并做好对下改革指导工作。
